

Návrh na obnovení psychologického pracoviště ČSAV v Brně

Psychologický výzkum v rámci ČSAV v Brně existoval již od roku 1963. V letech 1970–1983 se realizoval v Psychologické laboratoři ČSAV v Brně, která fungovala jako samostatné pracoviště. Bylo to slibně se vědecky rozvíjející psychologické centrum, zaměřené na teoreticky a empiricky řešené problémy struktury a dynamiky osobnosti, psychologii kreativity a problematiku psychického vývoje dítěte. O výsledcích práce svědčí, mimo jiné, např. kolektivní monografie „Problémy psychického vývoje a osobnosti“, Academia, 1978, 344 str.

V polovině roku 1983 došlo k faktickému zrušení Psychologické laboratoře tím, že toto pracoviště bylo bez souhlasu a proti vůli pracovníků, na základě administrativního zásahu, sloučeno s Ústavem vědeckého ateismu ČSAV v Brně. Při slučování vystupovala Psychologická laboratoř jednoznačně v roli nerovnocenného partnera. V letech 1983–1989 fungovala psychologie jako oddělení nově vzniklého Ústavu pro výzkum společenského vědomí a vědecký ateismus ČSAV v Brně.

V rámci rehabilitace zrušených či jinak poškozených pracovišť a institucí ČSAV žádají psychologové pracující v současném Ústavu pro výzkum společenského vědomí ČSAV v Brně, aby bylo obnoveno samostatné psychologické pracoviště ve formě pobočky Psychologického ústavu ČSAV, která by navázala na někdejší práci Psychologické laboratoře. Zřízením pobočky nevzniknou nároky na zvýšení počtu pracovníků, finančních prostředků a materiálně technická zabezpečení.

Předmětem výzkumné práce této pobočky v Brně bude osobnost člověka a poznání sociálně psychologických souvislostí jejího rozvoje a aktivity v rodinném, pracovním, výchovném a kulturním kontextu. Zkoumány budou např. otázky kooperace a konkurence v rámci týmové práce, kompetence řídicího subjektu a efektivita malé sociální skupiny, výzkum hodnot a hodnotových postojů osobnosti a dále témata vztahu člověka ke kulturním výtvorům. V současné době řeší problematiku psychologie v ÚVSV celkem 12 vědeckých a odborných pracovníků.

Konkrétní témata budou specifikována v souladu s aktuálními potřebami teoretického výzkumu i celospolečenské praxe. Předpokládá se, že do budoucna může samostatně koncipované pracoviště nabídnout, v rámci své vědecko-výzkumné činnosti, služby hospodářské a společenské a tím částečně participovat na nákladech na základní výzkum.

K zabezpečení uvedeného záměru jsou navrhována tato opatření:

1. S účinností od 1. 4. 1990 vyčlenit z Ústavu pro výzkum společenského vědomí ČSAV oddělení psychologie ČSAV a vytvořit z něj pobočku Psychologického ústavu ČSAV.
2. Při vytváření pobočky postupovat podle těchto zásad delimitace:
 - a) převést do Psychologického ústavu ČSAV 11,25 míst z Ústavu pro výzkum společenského vědomí ČSAV s příslušnými mzdovými prostředky (včetně pohyblivé složky mezd); počet pracovníků bude upřesněn v průběhu roku 1990 po očekávaném zpřesnění mzdového fondu pracovišť;
 - b) vyčlenit z plánu výzkumných prací ÚSVA ČSAV dílčí úkol SPZV XI-6-4/2 Psychologické aspekty výzkumu individuálního a skupinového vědomí a převést ho do Psychologického ústavu ČSAV;
 - c) v oblasti zahraničních vědeckých styků převést akce schválené v rámci plánu na r. 1990, které se týkají oddělení psychologie, do Psychologického ústavu včetně závazků, vyplývajících z mezinárodní spolupráce;
 - d) převést z ÚVSV ČSAV do PsÚ ČSAV příslušné finanční prostředky, vybavení a knižní fond.

Finanční a materiálně technické otázky spojené se zřízením pobočky řešit ve spolupráci

s příslušnými útvary úřadu prezidia ČSAV. Za vypracování delimitačních dohod odpovídají ředitelé Ústavu pro výzkum společenského vědomí ČSAV a Psychologického ústavu ČSAV.

3. Zpracovat a projednat ve vědecké radě Psychologického ústavu ČSAV vědeckovýzkumné pobočky včetně jejího personálního obsazení. Předložit místopředsedovi ČSAV pověřenému řízením oddělení společenských věd ČSAV návrh na úpravu organizačního řádu PsÚ ČSAV (termín do 30. 6. 1990).

Návrh na zřízení Rady pro vědeckopopulární literaturu

Jednou z významných částí ediční politiky Akademie je péče o vydávání vědeckopopulární literatury. Považujeme za účelné vnést do této součásti vydavatelské činnosti nakladatelství ČSAV Academia určitý systém, který by zajistil její koordinaci a rozvinutí iniciativy. Proto navrhuje zřídit Radu pro vědeckopopulární literaturu jako pomocný orgán prezidia ČSAV. Rada bude plnit zejména tyto úkoly:

Vytvářet koncepci vydávání vědeckopopulární literatury.

Sledovat činnost vědeckopopulárních časopisů, vydávaných Academií.

Projednávat jednotlivé náměty knižních titulů, návrhy na založení edičních řad apod. a předkládat je ke schválení Ediční radě ČSAV.

Působit jako poradní a iniciativní orgán nakladatelství v oblasti vydávání vědeckopopulární literatury.

Předkládat návrhy prezídiu ČSAV prostřednictvím Ediční rady ČSAV.

Předsedu Rady pro vědeckopopulární literaturu jmenuje prezídium ČSAV, členy Rady ustanovuje do funkcí předseda Rady v dohodě s předsedou Ediční rady ČSAV a ve spolupráci s nakladatelstvím.

Návrh na zřízení časopisu Kontexty vědy a technologie

Návrh koncepce časopisu

Název: Kontexty a technologie

vychází 6krát ročně v rozsahu 10 autorských archů (200 stran)

perspektivně možnost zahraničních mutací 1–2krát ročně

Vydavatel: ČSAV (ÚTZChT) a CONNECO, a. s.

Nakladatel: SNTL

Vydavatelský záměr: popularizace špičkových výsledků čs. a světové vědy a techniky, zdůraznění jejich praktické aplikace

Tematické zaměření: přírodní vědy (zvláště fyzika a chemie), moderní technologie (elektronika, nanotechnologie atd.) a ekologie, se zvláštním zaměřením na jejich interdisciplinární charakter a využití v praxi.

Čtenářský okruh: odborně zaměřený časopis čtený vědci, výzkumnými pracovníky, vedoucími hospodářskými pracovníky a pracovníky centrálních institucí; prostřednictvím CONNECO bude časopis distribuován do zainteresovaných firem (též zahraničních)